

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ, ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ: Ο ΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ

Αλέξης Τσίπρας



Η σημερινή πολυεπίπεδη κρίση δεν είναι αποτέλεσμα μόνο της διεθνούς οικονομικής συγκυρίας, ούτε οι ρίζες της μπορεί να αναζητηθούν μόνο σε πρόσφατα μακροοικονομικά ή δημοσιονομικά προβλήματα.

Η μικρή διείσδυση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην ελληνική οικονομία και η ελλιπής υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών τόσο από το κράτος, όσο και από τον ιδιωτικό τομέα είναι μία βασική αιτία για την έλλειψη ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Οι λανθασμένες και ασυνάρτητες πολιτικές του παρελθόντος, άφησαν αφενός τον κρατικό μηχανισμό χωρίς τις κατάλληλες υποδομές ΤΠΕ αλλά και χωρίς το ανθρώπινο δυναμικό να τις χειριστεί, και αφετέρου δεν μπόρεσαν να ενισχύσουν και να κατευθύνουν τις ελληνικές επιχειρήσεις σε μία κατεύθυνση εκσυγχρονισμού των μεθόδων παραγωγής τους με την υιοθέτηση των ΤΠΕ.

Παρά τις ως τώρα αδυναμίες, η Κυβέρνησή μας θεωρεί ότι ο κλάδος των ΤΠΕ θα αποτελέσει έναν από τους βασικούς μοχλούς της παραγωγικής ανασυγκρότησης, ενισχύοντας την οικονομική ανάπτυξη και απασχόληση, συμβάλλοντας στην έξοδο της χώρας από την κρίση. Η ευρεία χρήση των ΤΠΕ σε όλους τους τομείς της καθημερινότητας (υγεία, πολιτισμός, τουρισμός, εργασία, εσωτερική ασφάλεια, κ.λπ.) θα επιφέρει τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών καθώς και την ενεργή συμμετοχή τους στη δημόσια ζωή.

Οι επιχειρήσεις, χρησιμοποιώντας καινοτόμες τεχνολογίες μέσω των ΤΠΕ θα αυξήσουν την παραγωγικότητα και την ανταγωνι-

σικιότητά τους και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες θα αυξήσουν την εξωστρέφειά τους. Για το σκοπό αυτό η Κυβέρνηση θα δώσει προτεραιότητα στην τεχνολογική ενίσχυση με ΤΠΕ της Δημόσιας Διοίκησης αλλά και στην υιοθέτηση των ΤΠΕ από τον ιδιωτικό τομέα με τις κατάλληλες δράσεις υποστήριξης. Πρώτο σημαντικό βήμα σε αυτή την προσπάθεια είναι η δημιουργία της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής υπό τον Πρωθυπουργό, όπως είχα υποσχεθεί πριν τις εκλογές.

Ήδη από τον Ιανουάριο αντιμετωπίζουμε τα προβλήματα των καταστροφικών πολιτικών του παρελθόντος αλλά και τις αδυναμίες της Δημόσιας Διοίκησης σε σχέση με τις ΤΠΕ. Αυτό έγινε ιδιαίτερα φανερό, στην αποτυχημένη προσπάθεια εφαρμογής των συγκεκριμένων πολιτικών, από πολλά, διαφορετικά όργανα και υπουργεία, καθώς και από την έλλειψη συντονισμού μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών. Το πρόβλημα, επίσης, αποτυπώνεται εμφανώς, αλλά και εντείνεται περαιτέρω, από τη συχνά επικαλυπτόμενη και αντιφατική νομοθεσία όσον αφορά τις ΤΠΕ, από τον τρόπο με τον οποίο πραγματοποιείται ο σχεδιασμός των αναπτυξιακών έργων σε σχέση με τις ψηφιακές τεχνολογίες, και με τον τρόπο με τον οποίο προτεραιοποιούνται και υλοποιούνται προμήθειες ΤΠΕ στο δημόσιο τομέα.



**Πρώτο σημαντικό βήμα σε αυτή
την προσπάθεια είναι η δημιουργία
της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής
Πολιτικής υπό τον Πρωθυπουργό, όπως
είχα υποσχεθεί πριν τις εκλογές**

Τέλος, υπάρχει σύγχυση αρμοδιοτήτων ακόμη και σε σχέση με την εκπροσώπηση της χώρας σε διεθνή και ευρωπαϊκά fora, όπως η Ευρωπαϊκή στρατηγική για την Ενιαία Ψηφιακή Αγορά (Digital Single Market).

Ένα τόσο χαοτικό περιβάλλον είχε άμεσο αρνητικό αντίκτυπο στην συνολική ποιότητα, το αποτέλεσμα αλλά και τη βιωσιμότητα των έργων ΤΠΕ που έχουν υλοποιηθεί μέχρι

σήμερα. Πολλά δισεκατομμύρια ευρώ έχουν δαπανηθεί τα τελευταία τριάντα χρόνια σε έργα ΤΠΕ. Παρ' όλα αυτά είναι εξαιρετικά αμφίβολο το τι τελικά έχει διασωθεί ως χρησιμοποιούμενη ή αξιοποιήσιμη υποδομή για το δημόσιο τομέα. Δυστυχώς αναπτύχθηκαν πολλά έργα που όμως δεν λειτουργήσαν, υπολειπούν, ή έχουν οδηγήσει στην εξάρτηση φορέων του δημοσίου από τις εταιρίες που τα ανέπτυξαν.

Επιπρόσθετα και στο πλαίσιο της χρηματοδότησης της Χώρας μέσω των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων και του Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 2014-2020, βρεθήκαμε αντιμέτωποι με το σημαντικό πρόβλημα των αιρεσιμότητων για τις ΤΠΕ. Ένα πρόβλημα το οποίο σχετίζεται με πόρους σχεδόν ενός δισεκατομμυρίου ευρώ για έργα ΤΠΕ και οι οποίοι, εξαιτίας της ανικανότητας των προηγούμενων να το διαχειριστούν, κινδυνεύουν να χαθούν. Το πρόβλημα είναι γνωστό τόσο στην Κυβέρνηση όσο και στην Αγορά, της οποίας την αγωνία αφουγκραζόμαστε



Ένα σημαντικό μέρος, που αφορά το κομμάτι της αιρεσιμότητας

για τις Τεχνολογίες Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς (Next Generation Access),

έχει επιτυχώς αρθεί και οι σχετικοί πόροι (περίπου 400Μ€) απελευθερωθεί

και δουλεύουμε με έντονους ρυθμούς, από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε, για την κατά το δυνατόν ταχύτερη αλλά και βιώσιμη διευθέτησή του.

Ήδη, από το καλοκαίρι του περασμένου έτους και μετά από συντονισμένες ενέργειες και συστηματική συνεργασία της Κυβέρ-

νησής μας με τη Κοινότητα, ένα σημαντικό μέρος, που αφορά το κομμάτι της αιρεσιμότητας για τις Τεχνολογίες Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς (Next Generation Access), έχει επιτυχώς αρθεί και οι σχετικοί πόροι (περίπου 400Μ€) απελευθερωθεί. Στόχος μας είναι η πλήρης και άμεση πλήρωση της αιρεσιμότητας και η απελευθέρωση όλων των

διαθέσιμων πόρων, ώστε να δοθεί ηνοή και ώθηση στην αγορά της Πληροφορικής στην Ελλάδα.

Στη κατεύθυνση αυτή κινείται και η προσπάθεια της Κυβέρνησης για τη δημιουργία μια κεντρικής δομής για τις ΤΠΕ. Μιας Γενικής Γραμματείας, υπό τον Πρωθυπουργό,

για το σχεδιασμό, άσκηση και παρακολούθηση της Ψηφιακής Πολιτικής, αποφεύγοντας τις περίπλοκες λύσεις του παρελθόντος, αλλά και επιλύοντας τις ασάφειες και συγκρούσεις που υπάρχουν αυτή τη στιγμή στο σχετικό θεσμικό πλαίσιο.

Η Κυβέρνηση θα είναι δίπλα σε κάθε νέο και νέα που θέλει και μπορεί να αξιοποιήσει τα χρηματοδοτικά προγράμματα στην κατεύθυνση της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων και της παραγωγής νέων προϊόντων πληροφορικής

Συνολικά, το στρατηγικό πλαίσιο της πολιτικής μας για την Ψηφιακή Ανάπτυξη επιδιώκει την ενεργοποίηση προσιτών, ποιοτικών και διαλειτουργικών υπηρεσιών δημόσιου και ιδιωτικού τομέα οι οποίες ενεργοποιούνται και υποστηρίζονται από τις ΤΠΕ. Προσβλέπει ακόμα στην αύξηση της χρήσης των ΤΠΕ από πολίτες, συμπεριλαμβανομένων ευαίσθητων ομάδων του πληθυσμού, από επιχειρήσεις και τη δημόσια διοίκηση, ενισχύοντας εξωστρεφείς πρωτοβουλίες, προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης εγχώριας ψηφιακής προστιθέμενης αξίας.

Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην αξιοποίηση των ΤΠΕ ώστε να αναβαθμιστεί το επίπεδο σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, στην υγεία, στον πολιτισμό, στον τουρισμό, στο περιβάλλον. Στόχος είναι ο τομέας της Ψηφιακής Οικονομίας να αναδειχθεί σε βασικό αναπτυξιακό πυλώνα, ο οποίος θα συνεισφέρει στην ανάπτυξη της χώρας, ενισχύοντας την καινοτομία, την εξωστρέφεια της εγχώριας ψηφιακής παραγωγής και την εισροή ξένων επενδυτικών κεφαλαίων στη χώρα που θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας.

Θέλω, τέλος, να απευθυνθώ σε όλους τους νέους της χώρας μας και να τους καλέσω να μείνουν στη χώρα και να παλέψουν για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό της οικονομίας και της κοινωνίας, για τη διάδοση της “ψηφιακής κουλτούρας”, για να δούμε τα επόμενα χρόνια τη χώρα μας να ξαναβρίσκει τον

βηματισμό της στο δρόμο της ανάπτυξης. Η Κυβέρνηση θα είναι δίπλα σε κάθε νέο και νέα που θέλει και μπορεί να αξιοποιήσει τα χρηματοδοτικά προγράμματα στην κατεύθυνση της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων και της παραγωγής νέων προϊόντων πληροφορικής. Η καινοτομία, η υψηλή τεχνολογία

και το υψηλό επίπεδο μόρφωσης, αποτελούν συγκριτικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των νέων μας. Ας δουλέψουμε λοιπόν από κοινού για να τα αξιοποιήσουμε. **Σ**

Ο κύριος Αλέξης Τσίπρας είναι Πρωθυπουργός της Ελλάδας

